Vetores
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Nota¢do manuscrita: H ou ﬁ

P,

FIGURA 1.4 (a) O vetor A é o
deslocamento do ponto P, ao
ponto P,. (b) O deslocamento &
um vetor cuja dire¢do € sempre
tracada do ponto inicial até o
ponto final, mesmo no caso de
uma trajetéria curva. Quando o
ponto final da trajetéria coincide
com o ponto inicial, o
deslocamento € 1gual a zero.




FIGURA 1.5 O deslocamento de P,
até P, € 1igual ao deslocamento de
P, até P,. O deslocamento B de P,
até P, possui 0 mesmo médulo de
A e de A’, porém seu sentido é
oposto; o deslocamento B é um
vetor 1gual e contrario ao vetor A.




FIGURA 1.6 O deslocamento C é a
soma vetorial dos vetores A e B.
A ordem da soma vetorial nao
importa; a soma vetorial €
comutativa.




(b)

FIGURA 1.7 Soma vetorial (a) de
dois vetores paralelos e (b) de dois
vetores antiparalelos. Note que os
vetores A, B e C indicados em (a)
sao diferentes dos vetores Z, Be
C indicados em (b).




FIGURA 1.8 Diversas construcoes
para achar a soma vetorial

—> —

A+B+C.




(a) (b) ' (d)

FIGURA 1.9 (a) O vetor A € 0 vetor B. (b) O vetor Aco  vetor —B. (¢c) A subtragdo vetorial A— B
soma do Vetm A com o Vetm —B O 1nicio do vetor —B ¢ desenhado na extremidade do vetor A
(d) Contfira: (A B) + B= A




FIGURA 1.11 Os vetores A, e A, sd0
os componentes ortogonais de A

a0 longo das diregdes do eixo Ox
e do eixo Qy. Para o vetor A aqui
indicado, os componentes A e A

$30 positivos.

FIGURA 1.12 Os componentes de um
vetor podem ser niimeros positivos
ou negativos.




(a)

FIGURA 1.13 Cidlculo dos componentes x e y de vetores.




FIGURA 1.14 O vetor R ¢ a soma
(resultante) dos vetores A ¢ B. O
seu componente R _¢€ dado pela
soma c:lois> componentes x dos

vetores A e B. Os componentes y
sao calculados do mesmo modo.
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FIGURA 1.16 Podemos expressar um
—_—

vetor A em termos dos seus

componentes A_e A como

A=Ai+Aj
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FIGURA 1.19 Dois vetores em trés dimensoes.




FIGURA 1.17 (a) Dois vetores
desenhados a partir de um mesmo
ponto para definir o produto
escalar A + B = AB cos Q.

(by Bcos ¢ éo componente de B
paralelo ao vetor AeABéo
produto deste componente pelo
médulo de A. (c) A « B é também
o produto do médulo de B pelo
componente de A paralelo ao
vetor B.




(b)

FIGURA 1.20 (a) Dois vetores A ¢ B
situados em um mesmo plano; o
produto vetorial AXBé
perpendicular a este plano e seu
sentido € dado pela regra da mao
direita. (b) BXA=—A xB

o produto vetorial de dois vetores
¢ anticomutativo.

(b)
FIGURA1.21 (a) Bsen ¢pé o
componente de B em uma dileg ao
pelpenduulal a dlregao ded,eo
médulo de A X B ¢ 1ﬁual ao
produto do médulo de A por este
componente. ( b) O médulo de
A xB ¢ também igual ao mdédulo
de B multiplicado pelo
componente de A em uma direcio
perpendicular a dire¢do de B.




